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Анотація. В статті досліджено особливості організації самостійної 

роботи студентів з урахуванням сучасних вимог та умов навчання, 

методи її ефективної організації як невід’ємної складової в системі 

освітнього середовища. Обґрунтовано значення комп’ютерно-

інформаційних технологій у системі самостійної роботи студента. 

Розкрито умови ефективної організації самостійної роботи студентів за 
допомогою змістовних блоків. 

Ключові слова: самоосвіта, самостійність, самостійна робота, 

інформаційні технології навчання. 

 
Аннотация. В статье исследованы особенности организации 

самостоятельной работы студентов с учетом современных требований 

и условий обучения, методы ее эффективной организации как 

неотъемлемой составляющей в системе образовательной среды. 
Обосновано значение компьютерно-информационных технологий в 

системе самостоятельной работы студента. Раскрыты условия 

эффективной организации самостоятельной работы студентов с 
помощью содержательных блоков. 

Ключевые слова. Самообразование, самостоятельность, самостоятельная 

работа, информационные технологии обучения. 

 

Annotation. In the article the features of students’ independent work 

organization to meet modern standards and the learning environment, methods 

for its efficient organization as an integral component in the educational 

environment are investigated. The value of computer information technology in 

student’s independent work is justified. The terms of student’s independent work 

effective organization using content blocks is disclosed. 

Keywords: self-education, self-reliance, independent work, information 

technology of  training. 
 

Реформування сучасного українського суспільства супроводжується 

загостренням соціальних проблем. У сучасних умовах ринку праці та 

особливостей працевлаштування, зростають вимоги до професійної 



компетентності випускників ВНЗ, що обумовлює якісно нові форми та 

методи вищої освіти, спрямовані на створення цілісної системи безперервної 

освіти, на розширення сфери самостійної діяльності студентів, які формують 
навички самоорганізації та самоосвіти. Відповідно до Положення «Про 

організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах», самостійна 

робота студента є основним засобом засвоєння студентом навчального 

матеріалу в час, вільний від обов’язкових навчальних занять. 

Проблема організації самостійної роботи студентів широко і всебічно 

обґрунтована у працях багатьох відомих учених, серед яких варто відзначити 

роботи А. Алексюка, Ю. Бабанського, В. Бондаря, З.Буряк, М. Дмитриченка,  

В. Курлянд, Л. Жарової А.Семенової, І. Лернера, П. Підкасистого, Л. Спіріна, 

Р. Хмелюк, М. Фіцули, М.Шкіля та ін. Психологічні основи означеної 

проблеми висвітлено у дослідженнях Б. Ананьєва, П. Блонського, І. Гальперіна, 

Н. Менчинської, С. Рубінштейна та ін.  

Мета нашої статті – дослідити специфіку і проблеми організації 
самостійної роботи студентів та визначити ефективні методи її організації 

з урахуванням сучасних вимог до якості залишкових знань та професійної 

компетентності як цілісної системи освітнього процесу у формуванні 

висококваліфікованих спеціалістів. 

Завдання статті: 

– обґрунтувати сутність і значення самостійної роботи у контексті 

професійного навчання майбутніх педагогів; 

– охарактеризувати різні підходи до класифікації самостійної роботи; 

– розкрити складові контролю за самостійною роботою студентів. 

Розширення функцій та зростання ролі самостійної роботи студентів 

не тільки веде до збільшення її обсягу, а й обумовлює зміну у 
взаємовідносинах між викладачем і студентом як рівноправними 

суб'єктами навчальної діяльності, привчатимуть його самостійно 

вирішувати питання організації, планування, контролю за своєю 

навчальною діяльністю, виховуючи самостійність, як особисту рису 

характеру. Цілеспрямована сукупність дій студента під керівництвом 

викладача на основі використання засобів супроводу навчального процесу 

передбачає самостійність – можливість здійснювати самостійну роботу на 

основі формування якостей рефлексивного керування. 

Самостійна робота є одним з найважливіших компонентів освітнього 

процесу, що передбачає інтеграцію різних видів індивідуальної та 

колективної навчальної діяльності, яка здійснюється як під час 

аудиторних, поза аудиторних занять, без участі викладача, так і під його 
безпосереднім керівництвом. У контексті сучасної системи навчання 

самостійна робота домінує серед інших видів навчальної діяльності 

студентів після практичної підготовки (може становити від 15 до 55 % 



навчального програмового матеріалу) та дозволяє розглядати накопичувані 

знання як об’єкт власної діяльності студента. 

Пізнавальна діяльність студентів у процесі виконання самостійної 
роботи характеризується високим рівнем самостійності та сприяє 

залученню студентів до творчої активності. Ефективність самостійної 

роботи залежить від її організації, змісту, взаємозв’язку та характеру 

завдань. З одного боку, самостійна робота розглядається як педагогічний 

засіб організації та управління самостійною діяльністю студента в 

навчальному процесі, з іншого боку, – це особлива форма навчально-

наукової діяльності. 

У сучасних умовах інформатизації суспільства та оновлюваної педагогічної 

системи проблема самостійності виходить на якісно новий рівень. Аналіз 

досліджень з проблеми використання інформаційних технологій у 

навчанні студентів дозволяє визначити основні напрями активного 

застосування інформаційних технологій у навчальному середовищі: 
розширення можливостей підвищення якості освіти, відкриття нових 

можливостей розвитку мислення студентів, підбір індивідуальних способів 

отримання знань шляхом самостійної роботи за допомогою інформаційно-

комп’ютерних технологій, як фактора зближення сфери освіти з реальним 

світом, поєднуючи традиційні та сучасні методи навчання, що сприяє 

створенню єдиного освітнього інформаційного середовища [1, c. 72]. 

Самостійну роботу студентів можна класифікувати за різними критеріями: 

1. За характером керівництва і способом здійснення контролю за якістю 

знань з боку викладача (з урахуванням місця, часу проведення), можна 

виділити: 

а) аудиторну – поза аудиторну (3–4 години на день, у т. ч. й у вихідні); 
б) колективну роботу під контролем викладача – індивідуальні заняття 

з викладачем. 

2. За рівнем обов'язковості: 

а) обов'язкову, визначену навчальними планами і робочими 

програмами (виконання домашніх завдань, підготовка до лекцій, 

практичних робіт та різновиди завдань, які виконуються під час 

ознайомлювальної, навчальної, виробничої, переддипломної практики; 

підготовка і захист дипломних та курсових робіт тощо); 

б) рекомендовану (участь у роботі наукових гуртків, конференціях, 

підготовка наукових тез, статей, доповідей, рецензування робіт тощо); 

в) ініціативну (участь у різноманітних конкурсах, олімпіадах, 

вікторинах, виготовлення наочності, підготовка технічних засобів 
навчання тощо). 

3. 3а рівнем прояву творчості: 

а) репродуктивну, що здійснюється за певним зразком (розв'язування 

типових задач, заповнення таблиць, моделювання схем, виконання 



тренувальних завдань, що вимагають осмислення, запам'ятовування і 

простого відтворення раніше отриманих знань); 

б) реконструктивну, яка передбачає слухання і доповнення лекцій 
викладача, складання планів, конспектів, тез тощо. 

в) евристичну, спрямовану на вирішення проблемних завдань, 

отримання нової інформації, її структурування (складання опорних 

конспектів, схем-конспектів, анотацій, побудову технологічних карт, 

розв'язання творчих завдань). 

г) дослідницьку, яка орієнтована на проведення наукових досліджень 

(експериментування, проектування приладів, макетів, теоретичні 

дослідження та ін.) [2, c. 176]. 

Загальною проблемою вищої освіти є зменшення кількості годин на 

вивчення програмового матеріалу, тому дуже часто застосовують 

випереджувальні завдання. Ці завдання спрямовані на повне або часткове 

попереднє самостійне вивчення студентами навчального матеріалу, який 
буде висвітлюватися викладачем на планованих заняттях. Попередньо 

вивчений студентами матеріал можна використовувати на лекціях, 

семінарах у вигляді рефератів, наукових доповідей, обговорювати у 

процесі дискусії тощо. 

У самоосвітній діяльності (і не тільки для студента) джерелом 

інформації і порадником є книга, що засвідчує і латинське прислів'я: 

«Книжки – друзі, книжки – вчителі». Необхідним для студента є 

синтетичне читання – конкретне і раціональне використання часткового і 

суцільного читання книги. В останні роки поширюється так зване 

швидкісне читання. Цей метод привертає увагу людей розумової праці. 

Але на сучасному етапі книгу замінили інші джерела інформації, такі як 
ІКТ (інформаційно-комунікативні технології), а студенти є «жителями» 

соціальних мереж, Інтернет-простору, віртуального комп’ютерного світу. 

Поняття «інформаційні технології» порівняно нове – це система 

сукупності методів засвоєння знань і способів діяльності на основі 

взаємодії викладача, студента та засобів ІКТ (інформаційно-комунікативних 

технологій), спрямованих на досягнення результату навчального процесу, 

що сприяє розширенню дидактичних можливостей в організації самостійної 

роботи студентів, а саме: 

– забезпечення гнучкості навчального процесу за допомогою 

варіативності; 

– трансформація змісту, методів і форм навчання, організації 

навчальних занять, поєднання різних методик навчання для студентів 
різнорівневої підготовки; 

– варіювання складності та об’єму завдань, темпу їх виконання; 



– активізація навчально-пізнавальної діяльності студентів через 

моделювання якісно нового типу візуалізації навчального матеріалу як 

реальних, так і віртуальних об’єктів, процесів та явищ; 
– ігрового навчання, бо «життя – це гра…»; 

– посилення мотивації і пізнавального інтересу студентів у навчанні за 

рахунок інноваційних методів навчання, можливості індивідуалізації навчання; 

– мобільність на основі реалізація технічних можливостей комп’ютера, 

здійснення педагогічної корекції і безперервного зворотного спілкування 

та зв’язку; 

– якісні зміни навчальної діяльності в цілому та контролю (здійснення 

тестового контролю з діагностикою, зворотнім зв’язком і оцінюванням 

етапів, дистанційна освіта) [3, c. 89]. 

Контроль самостійної роботи студентів включає: 

– перевірку конспектів, рефератів, розв'язаних задач, розрахунків, 

виконаних графічних вправ, індивідуальних завдань; 
– відповіді на контрольні або тестові питання. 

Окрім самостійного засвоєння знань студенти мають опанувати методи 

аналізу, синтезу, узагальнення інформації [4]. 

Важливим для професійної освіти є навчити студента опановувати 

професійну термінологію, оперувати спеціальною термінологією, 

аргументовано висловлювати власну думку, аналізувати факти, опонувати 

та вміти вести дискусію. У зв’язку з цим значення набуває самостійна 

робота з додатковими джерелами (глосаріями, енциклопедіями, словниками, 

базами даних), що забезпечує можливість зіставлення матеріалу, 

узагальнення, порівняння, аналізу, класифікації. 

Інша важлива проблема для студентів – відбір необхідної, змістовно 
цінної інформації в рамках будь-якої навчальної програми. Часто перед 

студентами постає проблема відсутності розуміння ступеню необхідності 

інформації та можливостей її застосування [5, c. 47]. 

У сучасних умовах перед педагогічними працівниками стоїть ряд 

завдань з метою максимального наповнення навчальним матеріалом в 

організації самостійної роботи студентів, зокрема – створення 

електронного навчально-методичного посібника, як носія навчально-

наукового змісту навчальної дисципліни, який відповідає вимогам 

професійної підготовки майбутніх фахівців. Посібник нового типу 

повинен максимально полегшити розуміння, активне запам’ятовування 

понять, тверджень, прикладів, залучати до процесу навчання можливості 

сприйняття мозку, тобто слухову та емоційну пам'ять.  
Ефективність опрацювання та якість засвоєного матеріалу залежить від 

структури і навчальних блоків, а саме: 

– теоретичного; 

– наочно-дидактичного (ілюстративного); 



– довідково-довідникового; 

– контролюючого. 

Застосування сучасних інформаційних технологій у процесі організації 
самостійної роботи має ряд переваг: 

– навчальний матеріал подається на сучасному рівні; 

– можливість вибору студентом індивідуального режиму роботи; 

– використання можливостей переносу навчального матеріалу на 

електронні носії; 

– можливість об’єктивного електронного контролю за станом засвоєння 

студентом необхідного навчального матеріалу. 

Важлива роль в межах всіх видів діяльності при організації самостійної 

роботи приділяється формулюванню дидактичної мети, яка забезпечує 

цілеспрямоване вивчення матеріалу та індивідуальним завданнями, які 

повинні скеровувати та контролювати самостійну роботу студента, 

підказувати шляхи просування у вивченні матеріалу, в певній 
послідовності на основі методичних рекомендацій, інструкцій, пояснень, 

довідкової системи, що супроводжують матеріал та дають змогу студенту 

до самостійного пізнання, самоосвіти і самоконтролю [5, c. 211]. 

За результатами проведеного дослідження можна зробити висновок, 

що самостійна робота студента здатна ефективно розвивати його творчу 

активність і творче мислення з урахуванням індивідуальних можливостей 

та активізувати творчу самостійну роботу майбутнього педагога. В процесі 

самостійної роботи відбувається адаптація навчального матеріалу до рівня 

знань студента, яка досягається за допомогою багаторівневої структури 

діяльності. 
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